### 市民政部门充分发挥福彩公益金在社会发展中的作用

# 让民生更有温度幸福更有质感

■通讯员 赵一鸣

近年来,市民政部门始终秉持福利 彩票"扶老、助残、救孤、济困"的发行宗 旨,坚持取之于民、用之于民,用好福彩 公益金,最大程度增进民生福祉。

#### 托起幸福晚年

老有所养、老有所依、老有所学、老 有所乐、老有所为,是每一位老人的生 活期望。尊老、敬老是社会文明进步的 重要标志,也是福彩"扶老"发行宗旨的 重要体现。

2020年以来,淮安区民政局共投 入福彩公益金410万元,推动适老化改 造项目建设,已累计为1355户分散供 养特困人员、城乡低保对象、低保边缘 家庭中的高龄、失能半失能、残疾老人 家庭完成了适老化改造。

"这些助老设施暖了老人的心,体 现了党和政府对老人的关心。"淮安区 河下街道螺蛳街村周廷玉老人的儿子

周正明说。周廷玉和儿子住在一起,由 于腿脚不便,洗浴、如厕成了问题。前 不久,螺蛳街村工作人员和适老化改造 项目施工人员主动上门,对周廷玉家中 的设施进行改造,在卫生间铺设了防滑 地垫、安装了助浴椅,在老人卧室安装 了感应夜灯,在床边安装了一键呼叫装 置,还为老人配备了拐杖等辅助器具。

"现在上厕所、洗澡都很方便。"87 岁的肖殿英家住淮安区博里镇三墩村, 是一位独居老人,去年她家实施了适老 化改造,坐便椅、防滑垫、洗澡椅一应俱 全,在卧室加装了床边扶手,添加了感 应夜灯、放大镜、指甲剪、家庭药箱、老 人购物车等物件。"这次改造的花费全 部由政府承担。"肖殿英的侄子张登考 说,"以前总担心老人洗澡如厕会摔倒, 现在放心多了。"

#### 守护儿童成长

去年, 涟水县民政局筹集福彩公益 金195.46万元,在红窑镇和五港镇建 起2个省级示范性未成年人保护工作

站,为儿童成长保驾护航。

五港镇未成年人保护工作站设立 心理咨询室、办公室、多功能室、图书阅 览室、劳技室、书法室、音乐舞蹈室、男 女生宿舍和室外活动场所,每周日开展 活动。2023年暑假,该工作站开展暑 托班活动,每天开设6个课程,每节课 时长40分钟,将老师教学和小组合作 相结合,让儿童学习知识、技能和经 验。该工作站开展植物拓染、手工扎染 等手工制作活动,鼓励儿童发挥创造 力,培养他们的动手能力和想象力;开 设绘画和书法课程,让儿童通过绘画和 书法表达自己的想法,提升他们的审美 能力;组织户外游学活动,培养儿童的 勇敢和探索精神,提升他们对文化的理 解力;组织儿童参与音乐、表演活动,培 养他们的表达能力和表演能力;开设安 全与心理课堂,关注未成年人的心理健 康与安全问题。

#### 点亮希望之光

"十四五"时期, 盱眙县民政局成

立盱眙县失能失智集中供养中心,投 入福彩公益金约600万元,有效解决 无人照料的失能失智特困人员生活问 题,强化对失能失智特困人员的兜底

盱眙县失能失智集中供养中心占 地约5亩,建筑面积约3500平方米,主 体为一幢六层楼房,共设床位141张, 采取公建民营的形式运营,目前入住特 困供养人员85人、社会老人38人。该 供养中心采用国家规范养老机构标准 设计,是结合中国传统和新型护理、医 疗保健、康复理疗、养老为一体的专业 养老服务中心,建有医务室、康复理疗 室、评估室、棋牌娱乐室、书画报刊阅览 室、安宁照护室、活动中心、中央厨房、 洗衣房、助浴中心等设施,是老人的幸

全市民政部门将深入践行"民政为 民、民政爱民"工作宗旨,让福彩公益金 在改善基本民生、促进社会发展中发挥 更大作用,提升群众获得感、幸福感、安

交诵安全宣传

进校园

心上学 平平安安回家"交通安全 宣传进校园活动。交警带领小学生

们学习交通安全知识,引导孩子们 自觉遵守法律法规,增强安全文明

出行意识,提升交通安全自我保护

■融媒体记者

通讯员

赵启瑞

邢树诚

杨雨欣

昨日,市交警部门开展"开开心

### 首期中国职工羽毛球指导员 培训班在我市举行

■融媒体记者 陈 帅 通讯员孙悦

本报讯 目前,由中华全国体育 基金会和香港赛马会资助、中国企业 体育协会主办的首期中国职工羽毛球 指导员培训班在市体育中心开班,本 次培训班由市体育局作为支持单位、 中国企业体育协会乒羽专业委员会和 淮安奥体体育场馆运营管理有限公司 共同承办,旨在培养基层职工羽毛球 专业人才和骨干力量。共有85名职 工羽毛球爱好者参加培训,他们来自 江苏、浙江、安徽、河南、河北、内蒙古、 辽宁、黑龙江、天津、四川等地,涵盖电

子、电力、公安、教育、金融、石油、林业 等多个行业。

淮安作为历史文化名城,文化底 蕴丰厚,在竞技体育和全民健身领域 硕果累累,羽毛球、乒乓球、网球等项 目群众基础雄厚,市体育中心是多个 项目的国家队训练基地,中企体协曾 先后在我市举办中国职工掼蛋锦标 赛、中国职工乒乓球联赛总决赛。

学员们在资深讲师团队的带领 下,通过理论课和实践课系统地学习 羽毛球项目的技术、规则、训练、裁判、 赛事组织等基础知识和专业技能,通 过考核的学员将获得由中企体协颁发 的首期职工羽毛球指导员资质证书。

### 市城管局举办 "垃圾分类体验日"活动

■通 讯 员 姜雨辰 融媒体记者

本报讯 近日,市城管局邀请我 市部分人大代表、政协委员、垃圾分类 志愿者等,举办"垃圾分类体验日"活 动,进一步落实《关于组织开展第二届 全国城市生活垃圾分类宣传周系列活 动》精神,推动我市垃圾分类工作走深

大家走进黄河花园小区垃圾分类 房,了解住宅小区垃圾分类清洁屋运 行情况;前往垃圾分拣中心,现场观看 垃圾经分类回收后进一步细分、处理 流程;走进垃圾分类宣教中心,沉浸式 学习垃圾分类相关知识。智能化的垃 圾分类桶、数字化的垃圾处理平台、科

技化的垃圾分类宣教场所,彻底改变 了参观者对垃圾处理"脏、乱、差"的印 象,让他们感受到垃圾分类改变生活 的巨大魅力。"垃圾分类改善人居环 境,实现城市可持续发展,对创建节约 型社会具有重要意义。"市人大代表、 淮阴区政府便民热线服务中心副主任 张磊说,"我们要争当垃圾分类的引领 者、践行者、宣传者、监督者,为建设美 好家园不断努力。"

从源头到终端,从认识到行动,垃 圾分类已深入人心。市城管部门将联 合多部门开展形式多样的宣传活动, 带领更多市民了解垃圾分类、参与垃 圾分类,切实让垃圾分类成为生活新

### 全市特殊教育 改革发展综合调研视导工作启动

■通讯员 岳小飞

本报讯 为贯彻落实国家、省相 关文件精神,根据全市初教工作会议 要求,近日,市教育局组织开展2024 年度全市特殊教育改革发展综合调研

市教育局组织特殊教育专家在市 特殊教育学校召开工作部署会。会议 要求,通过视导工作进一步规范特殊 教育办学、提高教育教学质量、推进区 域融合教育优质均衡发展。会议强 调,在视导过程中,重点看特教学校是 否贯彻落实特殊教育学校课程方案及 课程标准、是否开足开好国家规定课 程、是否规范使用审定后的特殊教育 学校教材、教育教学方式是否有创新,

重点看融合教育示范校是否开展个别 化教育、课程设置方案是否有调整、是 否为特殊需要学生创造融合适宜的学 习环境。

会后,专家们采取随堂听课方式 对市特校开展视导。视导方式主要是 听取汇报、察看现场、座谈访谈、查阅 资料、听课等,重点围绕学校履行职 责、课程教学实施、教师队伍建设、学 校组织管理、学生适宜发展等五个方 面开展教育教学视导。根据日程安 排,还召开了视导反馈会议,专家们与 受视导教师面对面沟通交流,对年轻 教师创新教育教学方法给予好评,肯 定了学校综合改革实践成绩,受视导 教师表示接受视导是一个很好的学习 机会,能够促进专业成长。

### 义务除草 清洁家园

江苏镇淮建设集团组织员工开展志愿活动



■融媒体记者 杨 帆 通 讯 员 孙斌斌

本报讯 近日,江苏镇淮建设集 团组织员工走进小区、街巷,开展"清 洁家园"义务除草志愿活动。

活动中,员工们携带扫把、簸箕、 镰刀等工具,割除杂草、捡拾垃圾、清 扫地面。此次活动不仅美化了环境, 还让员工们感受到集体的力量。



## 我市发布"志游淮安"地情文化十大推荐路线

(上接A1版)

路线2(运河文化):清口水利枢纽 (淮阴区)—马头古镇(淮阴区)—里运 河文化长廊(清江浦区)—清晏园(清江 浦区)—漕运总督部院遗址(淮安区)— 中国漕运博物馆(淮安区)

路线3(淮河文化):古淮河文化生 态景区(清江浦区)—镇淮楼(淮安 区)—老子山镇龟山村(洪泽区)—第一 山景区(盱眙县)—淮河文化会馆(盱眙 县)—明祖陵(盱眙县)

路线4(大湖文化):高家堰镇高家 堰治水展示中心(淮阴区)—蒋坝镇(洪 泽区)—三河闸(洪泽区)—水釜城(洪 泽区)—洪泽湖博物馆(洪泽区)

路线5(地域文化):淮安市博物馆 (清江浦区)—青莲岗文化遗址(淮安 区)—河下古镇(淮安区)—淮安府衙 (淮安区)—尧想国(金湖县)—大云山 汉墓博物馆(盱眙县)

路线6(红色文化):成集苏北小延 安军旅小镇(涟水县)—新四军刘老庄

八十二烈士纪念园(淮阴区)—苏皖边 区政府旧址(清江浦区)—车桥镇车桥 战役纪念广场(淮安区)

路线7(红色文化):新安旅行团历 史纪念馆(淮安区)—盆河镇淮宝县政 府旧址(洪泽区)—金南镇人民兵工展 示馆(金湖县)—黄花塘新四军军部纪 念馆(盱眙县)

路线8(民俗风情):淮阴民俗博物 馆(淮阴区)—清江浦记忆馆(清江浦 区)—博里农画西村(淮安区)—塔集镇 黄庄知青馆、非遗馆(金湖县)

路线9(乡村振兴):百花园(涟水 县)—马头镇菜趣园(淮阴区)—古庄牛 村(清江浦区)—盆河镇白马湖村王骆 殿社区(洪泽区)—麦可兔小镇(金湖 县)—天泉湖镇陡山村(盱眙县)

路线10(美食文化):中国淮扬菜文 化博物馆(清江浦区)—淮扬菜学院(清 江浦区)—朱坝活鱼锅贴城(洪泽区)— 蒋坝古镇老街(洪泽区)—太明生态园 (金湖县)—盱眙龙虾博物馆(盱眙县)

(上接A1版)

租用各类创业孵化基地,可连续 3年获得实付租金的50%、最高2万 元每年的场地租金补贴。

凡在淮创业并满足一定条件,都 可获得一次性6000元的创业补贴。 除此之外还有社会保险、带动就 业、基地运营等补贴。

#### 住房篇—— 安居乐业,归心于淮

如果说,为事业奋斗是广大人才 的身之所往,那么,一处温馨的家,可 能就是所有人的心之所向。

凡是来淮求职的青年,只需"一键 申请",即可免费人住"淮青驿站" 硕士及以上人才可免租金入住人 才公寓3年;本科生、大专生入住人才 公寓,3年内分别给予50%、30%的租 金优惠。 就职于主导产业企业,符合相关

条件可申领5万元—30万元的购房 补贴.

此外,活力满满、创意十足的"青 春同行 缘聚同心"青年人才交友联 谊系列活动,让你有机会认识更多志 同道合的小伙伴。

青春留淮,志向未来。现在的淮 安是一座"满'淮'信心"、创造无限可 能的奋进之城。是英雄,这里就是你 的用武之地;敢做梦,这里就是你美梦 成真的开始。

据介绍,打开"i淮安"APP,进入 大学生服务专区,即可领取属于你的 "淮上甄选"。



(上接A1版)中天淮安精品钢帘线项目 是中天钢铁加快产业转型升级、实现高 质量发展的关键一步。中天钢铁将在 项目建设上跑出"加速度",在生产运营 上塑造"新优势",将中天淮安钢帘线项 目建设成为行业标杆示范,助力淮安打 造"世界钢帘线之都",为世界钢帘线和 轮胎行业的高质量发展贡献更多的"中 天力量"。他表示,作为江苏本土龙头 企业,中天钢铁坚持"走在前、做示范", 奋力打造一座有规模、有品牌、有内涵、 有温度、有核心竞争力,备受尊敬的世 界一流钢铁联合企业,跻身世界500强 企业之林。

王锋从轮胎行业绿色和持续发展、 技术和材料创新等角度,倡导上下游企 业共谋发展新机,争创国际资本配置中 占主导地位的领军企业、引领全球行业

技术发展的领军企业,在全球产业发展 中具有话语权和影响力的领军企业,实 现效率领先、效益领先、品质领先,争当 践行绿色发展理念的典范、励行社会责

任的典范、全球知名品牌形象的典范。 沈金荣接受新一任轮胎分会理事 长任命授牌,并作题为《坚定信心乘势 而为——携手共促轮胎行业绿色低碳 高质量发展》的仟职及行业情况报告。 报告回顾了2023年轮胎行业整体运行 情况及今年第一季度行业经济运行情 况,分析了轮胎行业发展面临的形势和 挑战,轮胎行业要向新向优、笃定前行, 努力培育新质生产力,加快推动绿色低 碳高质量发展。

中天钢铁集团(淮安)新材料有限 公司总经理盛荣生从集团发展历程、新 质生产力发展以及未来展望等三方面

作中天钢铁新质生产力发展报告。中 天淮安项目总投资202亿元,建设160 万吨超高强精品钢帘线项目,专注于生 产ST及UT级钢帘线。项目占地面积 2802亩,总建筑面积142万平方米,建 设6个生产分厂、技术研发中心、智能 装备中心和客服中心等。项目是全球 单体规模最大的精品钢帘线生产基地, 依托5G+工业互联网平台,在行业内率 先实现全过程数字化管控,在效率提 升、成本优化、智能化运营等方面处于 领先地位。

会上,中天钢铁集团(淮安)新材料 有限公司副总经理丛宝义介绍"灯塔工 厂"项目创建情况。中天淮安基地围绕 全球金属材料深加工行业首家"灯塔工 厂"的战略定位,广泛部署了基于先进 自动化、物联网、人工智能、5G等技术,

提炼设备、质量、能耗、可持续、产能等 "灯塔工厂"数字化用例,将"数字化降 本、智能化增效、绿色化赋能"理念,融 人厂房设计和产线规划的全过程,将智 能制造和节能降碳技术应用于产品生 产各个环节,将成为行业内首个实现全 过程智能制造的钢帘线企业。

会上,中天钢帘线价格在"我的钢 铁网"(WWW.MYSTEEL.COM)平台 上正式发布,在行业内首次主动公开发 布全系列、全规格钢帘线产品出厂定 价,引领行业打造更加公开、透明的市 场竞争环境,探索行业可持续、高质量 发展新路径。

会后,与会代表参观了中天钢铁淮安 基地钢帘线一厂生产车间和全流程智能 化生产通廊,现代化、绿色化、智能化的全 新厂区得到了与会代表的一致好评。

# 淮安老旧小区"改"出和美新生活

(上接 A1 版)

"最开心的是只花500元,更换太 阳能热水器后,第二天就有热水洗澡。 在黄河花园12-16地块住了10多年 的居民张先生说,以前热水器老旧,保 温效果不行,还容易出现漏水情况,现 在这些问题都解决了。

原来,在争取政府财政补助的基础 上,淮安鼓励引导居民参与改造,每户 出资500元统一更换太阳能热水器。 其中,黄河花园12-16地块改造项目

方以团购形式,为居民争取优惠价,同 时优选3个以上品牌,供居民自主挑

选,居民参与积极性更高了。 "引导居民出资共同改造,不仅缓 解政府资金压力,还让居民满意。"淮阴 区王家营街道办事处相关负责人许进 说,除此之外,当地还引入社会资本安 装汽车和非机动车充电桩;统筹协调 水、电、气、通信等专营单位投入资金, 对老化管线(管道)进行同步改造升级, 实现"综合改一次"。

"北马路、北马街改造得太好了。" 看着眼前焕然一新的北马路,黄河花园 17地块小区居民、72岁的赵如华高兴 地说,这里已成为网红打卡点。

淮安将本土历史文化和红色文化 融入小区改造,力争"一区一品",保护 历史底蕴,提升文化品位。建设小区文 化广场、增设文化走廊、绘制文化墙,弘 扬优秀传统文化和红色文化。

"黄河花园7、8、11地块嵌入孝善

等,打通小区到河滨公园出口,将小区 与公园融为一体,提升居民认同感和归 属感。"淮阴区住建局物管中心负责人 王耀新说,聚焦改管并举,坚持长效治 理,部分改造后的小区环境卫生和管理 服务比肩新小区,成为老旧小区改造的 一大亮点。

(本文原载于《新华日报》2024年05 月27日1版)

文化、水工文化、名人文化、古淮河文化